

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Kettős sinpár Kassa—Mikolcz között.

Abauj-Torna megye akciója.

Kassa, szeptember 21.

Az államok gazdasági erejének legbiztosabb fokmérője a vasút. A világpiacot uraló nemzetek éber figyelme, nem szalaszt el egyetlen kínálkozó alkalmat sem, hogy civilizálatlan területeken vasutat építsen; tudván azt, hogy a földet behálózó acélbordák, uralmát és fölényét garantálják, egyúttal pedig fáradhatatlan szívócsápjai az illető föld gazdasági vérkeringésének.

A vasut jelentősége egyre növekszik a világforgalomban. Mindennapos jelenség, hogy nemzetek egy-egy vasúti csatlakozás érdekében sokszor tulzottnak látszó erőket képesek mozgósítani, a tulbecsülés azonban csak a laikusok ítéletében jelentkezik, mert bizony legtöbb esetben a szerencsés közlekedés biztosításaért hozott áldozat nem lehet eléggé nagy. Kisebb mértékben és mérsékelt arányokban jelentkezik, hogy úgy mondjuk, küszöbünkön kopogtat, egy izzóan aktuális vasúti kérdés, melynek szerencsés elintézése reánk nagy haszonnal járhat. Természetesen el ne felejtsük, hogy világforgalomról beszéltünk az imént, pusztán ehhez mérten mutatkozik kisebb arányban az ügy. Ám vegyük szemügyre a magunk háza tájékának méreteit s konstatálnunk kell, hogy a Puky Endre dr. alispán által kiváló gazdasági érzékkel kitapogatót vasúti kérdés, nagyon is méltó arra, hogy szívós munkakészséget, fáradhatatlan agitációt latba vetvén, el ne tántorodjunk mellőle, valameddig siker nem koronázza érdemes fáradozásunkat.

Abauj-Torna vármegye legutóbbi közigazgatási ülésén az alispán gondosan összegyűjtött adathalmazzal bizonyította a hátrányoknak egész láncolatát melyek abból származnak, hogy Kassát Miskolczczal egy sinpár köti össze. Puky Endre dr. előterjesztése

élénk visszhangot ébresztett a megyei közigazgatási bizottságban s javaslatára elhatározta, hogy a második sinpár kiépítése érdekében nagy arányu mozgalmat indít. Megkeresi e tárgyban Kassa törvényhatóságát s vele karöltve a kormányt s nem szűnik meg felszínen tartani a jogos és időszerű óhajt, míg csak a második sinpár ki nem épül.

Közlekedésügyünkre és gazdasági életünkre nagy fontosságú ez az akció, melyet a *Napló* íme a közönségnek bejelent. A jelentőségében nagy horderejű és hatásában számos érdeket felölelő mozgalom, úgy a vármegyében, mint Kassán örvendetes fogadtatásban és szíves támogatásban kell, hogy részesüljön. A figyelmes szemlélő a kassa-miskolczi vonalon a közlekedési mizériákat bőven tapasztalhatta. Az érkező és induló vonatok szinte állandó késéssel közlekednek. Irott malasztá vált a menetrend s boldog megkönnyebbüléssel lélegzenek fel a vonal állomáslönökei, ha a forgalmat vasúti szerencsétlenségek nélkül bonyolíthatják le.

Valóban csak a jó szerencsének köszönhető, hogy ezen a vonalon eddig nagyobb vasúti katasztrófa nem történt. Az ezt előidéző okok bőven fenforognak az élénk forgalommal terhelt egyvágányu vonalon. Vasúti szakemberek tanúsítják, minő nehézségek keletkeznek minduntalan a vonalon. A tehervonat kénytelen a kitérő állomásokon vesztegelni, hogy a személyvonat utját szabadabbá tegye.

Ez viszont gyakran negyedórákat késlekedik, míg a tehervonat berobog. Időt veszít az utas, kárt szenved az áruját továbbító vagy váró közönség. A forgalmi zavarok valósággal megsibbasztják a megye gazdasági szerveit, a nehézkesség hátrányait nyögi a kassai forgalom. A zavarok bősége különösen a Kassa felé irányuló forgalomban jelentkezik, elannyira, hogy a megye közönsége a könnyebb közlekedés kedvéért teljesen rákapott Miskolcra s gazdaságilag az ottani piacra gravitál.

Ez utóbbi természetellenes jelenség nem lehetett közönyös az alispán

előtt. Végre is, Kassa megye székhely, — ha külön törvényhatóság is — az a dolog rendje, hogy a megyei közönség, ne csak közigazgatási kapcsolatban éljen székhelyével, hanem eleven, gazdasági szervek fűzzék össze. Kassa kulturális intézményei csak úgy fejlődhetnek minden irányban, ha a körülötte elterülő nagy vidékkel szoros gazdasági kapcsolatban áll.

Ezen kívül a jövő hónapban kezdik meg a szerencsés — hidasnémeti vasut építését, mely majdan a vármegyének délkeleti területén kapcsolja a vasut hálózatba. Tekintettel a gazdagon termő és népes vidékre jelentékeny forgalomra van kilátás az új vonalon. Képtelenség elgondolni, hogy az új irányból előtörő forgalmat Kassa felé egy vágányon tereljük. Meg azután a felvidéki fürdők és a láttra vidék fellendítése érdekében az államvasutak programjába tartozik, e vonalon a gyorsvonatok menetsebességének fokozása. A kívánt eredmény nem érhető el egy vágányon.

A vázlatosan felsorolt okok mellett, viszont ha számításba vesszük, hogy a vonal sik pályán vezet keresztül, nagyobb műtárgyak (hidak, alagutak, átvágások) nem drágítják a második sinpár kiépítését, valóban jogos reménnyel várhatjuk, hogy a kormány az előtérben álló nagy érdekek mérlegelése után, a költségektől vissza nem riad s két törvényhatóság közönségének óhaját teljesíti.

Brassói levél.

IV.

Szintársulatunk Brassóban.

Brassói vendégszereplésünk eredménye minden tekintetben kielégítőnek, sőt egy kis tulzással fényesnek mondható. Az anyagi és erkölcsi érték és eredmény mérlegelésénél — bár az első sem megvetendő — de az utóbbi feltétlenül értékesebb az elsőnél.

Brassó közönsége — a Brassóban tartózkodó idegeneket is beleértve — rajong a szintársulatért. Igaz életszükségletévé lett neki a színházbajárás, mert szereti — megszerettük véle a színház nyújtotta műelvezeteket — és ezen szeretet kiterjeszti a színpadon működőkre is s ez nagy mértékben inspirálja a színház előadásainak látogatására.

≡ KASSA, ≡
KOSSUTH LAJOS-
UTCZA 22. SZÁM.

Kemény Jenő

fényképészeti műtermét megnagyobbította és a legnagyobb kényelemmel berendezte s azt most a n. é. közönség rendelkezésére bocsátja. — Mint gyermek genre felvételekben specialista, e célra külön felszereléssel rendelkezik. — Készít újdonságul: **Linographia** (vászón) **fényképnagyításokat**. — A cég több rendbeli kitüntetésben és a legfelsőbb elismerésben részesült!

≡ KASSA, ≡
KOSSUTH LAJOS-
UTCZA 22. SZÁM.

Az igaz, hogy direkcio és szintársulat, vállvetett buzgalommal parkodott ezt a kintüntető szeretetet a legjobb, legösszerágóbb előadásokkal meghálalni. A műsor is a lehető legjobb volt. A már Kassán, a téli szezonban bemutatott újdonságokból minden hétre kettő-három is jutott és hozzájok jöttek még azok is, a melyeket a szintársulat az új kassai szezonra készülve már itt tanult össze.

Az idényt itt lelkes magyar darabbal, Rákosi Viktor „Rákóczi fia”-val nyitottuk meg, mély benyomást és tetszést kelte vele. Utána következtek aztán a téli repertoár új darabjai, melyek közül különösen tetszettek a Tolvaj, Asszony, Ördög, Tökéletes feleség, Szép Ilonka, Bohém szerelem, Milliárdos kisasszony, Vig özvegy. Újdonságaink s a jobb régi darabok lejátszása közben készült a szintársulat a téli szezonra.

Már itt előadtuk s a kassai bemutatót betanultán készen várják: *Fátum*, — Zsiros István főhadnagy nagyhatású színműve; — „Az eszményi férj” színmű Wilde Oszkártól; — *Nászinduló*, — színmű; — *Kis trafikós lány*, — *Bernát*, — *Nap hőse*, — énekes bohózatok; — „A harang”, — Bakonyi Károly szép énekes legendája; — *Göre Gábor Budapestön*, Verő György énekes, táncos revüje; — és a *Tiiskerőzsa*, Dr. Martos Ferenc és Jakobi Victor szép zenéjű s a Király színházban nagy sikert aratott operettje. — Reprizek: *Bűnös*, Woss Richárd színműve; — *Csók*, *Helyettes vigjátékok*; — *Béni bácsi*, *Durand-Durand bohózatok*; — *Gerolsteini nagyhercegnő*, — Offenbach operettje; — *Gasparone*, — Milöcker, — *Kertészlány*, Lecocque operettje; — *Göröggrabszolga* operette; — a *Troubadour*, Verdi nagy operája; — *Előkészületen*, betanulás alatt van Sudermann *Sodoma pusztulása*, című hatásos színműve:

Előfogja adadni az igazgatóság a télen Puccini nagysikerű operáját, a „Toscá”-t, a mely előadás művészi esemény lesz a jövő téli szezonban. Készül továbbá az igazgatóság több kitűnő régi darab felelevenítésére, ugymint a: *Valéni nász*, *Becstelének*, *Daniseffek*, *Frou-Frou*, *Lecouvreur Adrienne*, *Testvérek*, *Erdő szépe*, *Fedora*, *Lélekváló küzdelem*, *Szegény ifjú története*, színművekre; tervbe van véve Shakespeare *Coriolanusának*, *Herczeg Bizáncának*, *Szigligeti Trónkeresőjének* előadása. Új betanulással kerülnek színre a télen: *Vizözön*, *Könyvtárnok*, *Páholly*, *Színházi képtelenség*, *Arthur kalandjai*, *Buborékok*, *Sabinnók*, *Utolsó levél*, *Nők az alkalmányban* című vigjátékok és bohózatok; Molière *Képzelt bejegye*; a *Baba*, *Gascognei nemes*, *Vándorlegény*, *Párisi élet*, *Szép Galathea*, *Boccaccio* operettek; *Hunyadi László* opera és *Szökött katona*, *Betyár kendője*, *Felhő Klári*, *Kintornás család* népszínművek.

A kassai idény megnyitó előadása a *Fátum* című színmű lesz. Szerzője Zsiros István főhadnagy. Darabja a Nemzeti színházban, az elmúlt tavasszal került színre és osztatlan nagy tetszést aratott, bár a lapok egyik-másika kritikájában kifogásolt a darab technikáján egyet-mást, abban egyhangulag megegyeztek, hogy a *Fátum* szerzője erős dráma írói tehetség s hogy tőle a magyar színműirodalom még nagyon sokat várhat és remélhet.

Ezzel a darabbal nyitjuk meg a kassai szezon s Kassa közönségének október 5-én módjában lesz ítéletet mondani a *Fátum* fölött, én azonban meg vagyok győződve, hogy az ítélet kedvező lesz.

Bartha István.

A háztűznéző anyja.

A rendőrség ösmerőse.

Tegnap délután arról értesítették a rendőrséget, hogy egy özv. Csengeryné név alatt szereplő nő tartózkodik a Deák-Ferenc-utca 39. sz. házban, aki Budapesten lakó mérnök fia részére menyasszonyt keres és evégből már több napja itt szédeleg. A rendőrség azonnal érdeklődni kezdett a gyanus delnő iránt és érdeklődése nem volt hiábavaló, mert a háztűznéző anyja személyében egy régi ismerősére bukkant. Grün Linának hívták annakelőtte, mielőtt még a neki jobban tetsző Goldstein Lina és Csiza Mária neveket vette fel. Legutóbb 1897-ben volt a rendőrség vendége.

Grün Lina nyiregházai származású 40 éves professionatus szédelgő, kit 1897-ben 10 rendbeli család és lopás vétsége miatt állítottak a bíróság elé, hol elmebetegnek nyilvánították és elmeagyógyintézetbe helyezték, most azzal a mesével üzte rendes keresetét, hogy egyes családoknál megjelenvén, a fia részére menyasszonyt keresett. Buzgó katolikusnak tünteti fel magát, olvasók, imakönyvek és szentképekkel van felszerelve, jóllehet izraelita vallású. Előszeregettel leányos özvegy asszonyokat keres fel. Így özv. L-y urnőnél is szerencsét próbált, de sikertelenül, mire B-y urnő családjánál keresett és lelt menedéket. A rendőrség Kassa területéről örökre kitiltotta és illetőségi helyére toloncoltatta.

Iskolák.

Más esztendőben ilyenkor prédikátoroknak csaptak fel az ujságok. A prédikáció így hangzott: kezdődik az iskolai év, itt a pályaválasztás ideje, most gondolkozzatok apák gyermekeitek sorsán, ne vigyéktek ügyvédnek, doktornak, tanárnak, lateinernek, hanem gondolatok a gyakorlati életre, s adjátok iparosnak, kereskedőnek.

Meg-megujultak minden esztendőben ezek a prédikációk. Foganatjuk soha nem volt semmi. Az apák nem változtak meg, sem a gyermekek sem az iskolák s az idén, ime, mintha elmaradoznának ezek a prédikációk, a céltalan szónoklatok. Helyükbe józanabb hangok lépnek. Józanabb, így mondjuk, holott a régi sablon ellenére épen arról beszélnek, hogy bizonyos ipari pálya megkeresése a mi sajátos, olykor szomorú viszonyaink között még nem jelenti a boldogulást, hogy bár tagadhatatlanul nagy a szomorúság a lateinerek között, azért nem kevesebb a baj az ugynevezett gyakorlati foglalkozásokkal sem.

Józanabbnak mondjuk azt a beszédet, mert a gyakorlati élethez jobban alkalmazkodik, mint a megszokott ajtatos oktatás. A história mindig az élet után kullog, az élet már rég eldöntötte, hogy nem a kapacitálás szerint oszlanak meg az emberek foglalkozások és iskolák között, hanem úgy, mint az anyagi kényszerűség árja sodorja őket.

Az iskolák lehetnek bármily gyakorlatiasak, bármily kitűnőek, az iskolák redukálhatják az analfabéták számát, javíthatnak a kulturviszonyokon, de nem változtathatják meg egy ország gazdasági erő kifejtését.

Ép a legerősebb produktivitást, a legnagyobb gazdasági munkát kifejtő országok példája mutatja, hogy az iskola nem feltétlenül felel meg a későbbi gazdasági elosztásnak. Hiszen az ügyvédből kitűnő vállalkozó is lehet; a francia gazdag iparos latin iskolába járatta gyermekét, aki később az üzletet átveszi és az angol gyáros fia mielőtt apja irodájába kerülne, elvégzi Oxfordot.

Nem volt tehát igazuk a prédikátoroknak, amikor azt hitték, hogy ha gimnáziumoktól, egyetemektől elvonnák az ifjúságot, megoldani segítik az ország gazdasági problémáit. A szándék feltétlenül jó és helyes volt. Szükséges, hogy minél több magyar művelt ember szabad foglalkozást válasszon. — Azaz szükséges, hogy az élet alkalmat adjon neki arra, hogy erőt kellően kifejthesse. Ha az alkalom meglesz, a maga iskoláját megfogja találni mindenki.

Mert nem az iskola alakítja az életet; az élet teszi az iskolát.

Garázda katona.

Tört, zuzott és

meglötte magát.

Tegnap este 8 óra tájban Gurikovics István 34. gy. ezredbeli közlegény szokásos látogatását tette meg a Kakas-utcán lakó Béres István házában, hol Béres Juicsának udvaroit. Rövid ott tartózkodás után beléköltött a leány anyjába és eközben annyira dühös lett, hogy a leány otthagya a szobát. Gurikovics erre törni-zuzni kezdte a kezégyébe eső tárgyakat, majd a leány keresésére indult, sorra járta a szomszédokat s végül Gábor Mihály háztulajdonos lakásába rontott be, ahol heves szóváltás után kirántotta oldalfegyverét és Gábort a kezén megsebesítette. De még ezzel sem érte be a vitéz 34-es, hanem az egyik lakó, névszerint Andraskó Mihályné lakásába is betört és összevissza törte a konyhaedényeket s az ablakokat. Béres Istvánné csillapítani próbálta a nekivadult bakát, mire az egy revolverből rálőtt, de csak a bal vállán ejtett a holtra rémült asszonyon könnyebb sebet.

A vérengzés után Gurikovics hazament a 34-es laktanyába, ahol forgópisztolyával meglötte magát. Eleveszélyes sebével a helyőrségi kórházba szállították.

UJDONSAGOK.

Komjáthy és a pozsonyi színház.

Pozsony városa ez év októberében fog dönteni a színház bérlete ügyében. Tudvalevően Andorff Péter igazgató vezetésével a magyar szintársulatot anyagi kudarc érte s az igazgató megbukott. A társulat ideiglenes vezetését Balla Kálmánra bízta a kormány, miután előbb Komjáthy Jánossal tárgyalta, hogy álljon élére a pozsonyi színháznak s szerezze vissza a magyar színészet elhalványodott presztízsét. Komjáthy azonban nem akarta faképnél hagyni a kassai színházat s bár több tekintetben előnyös volt a kormány ajánlata, szerződési kötelezettségét többre taksálta, mint magánédeket. Most, hogy a pozsonyi színház bérlete ismét aktuális, újból előtérbe nyomul Komjáthy János személye, akit kétségkívül örömmel fogadna úgy a kormány, mely a pozsonyi színházat jelentékeny anyagi tá-

aki akar, az küldje el bizalommal

WEISZ TERÉZ

villamerőre berendezett fehérnemű-mosó, selyemműfestő és vegytisztító intézetébe

— Miskolcz. —

Ugyanott fehérneműk kristálytisztító mosása. — Ugyanott fehérneműk kristálytisztító mosása. —

Hófehér gallér és kézelőt

Olcso árak. — A gyár felvesz vasalónőket fehér ingekhez darabonként 14 fillérrel, gallér és kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.

mogatásban részesíti, valamint Pozsony városa is.

Amennyire ismerjük a helyzetet, Komjáthy egy nyílt pályázatban részt nem vesz. Aligha felel meg a valóságnak, egy pozsonyi lap társunk azon kombinációja, mely szerint a kassai színigazgatót is a pályázók közé sorolja. Komjáthy, már azért, mert Andorffy Péterrel szemben egy izben kisebbségben maradt, nem fog pályázni. Ismerjük e tekintetben egyéniségét s ezt biztosan állíthatjuk. Csak egy esetben jöhet Komjáthy komoly kombinációba, ha Pozsony a pályázat mellőzésével őt a színház bérlésével megkínálja. Ekkor is fölötte kétséges, hogy kassai szerződéses kötelezettségét megszegné.

Mindenestre, ha Komjáthy János művészi képességét a kassai színház élén biztosítani akarjuk, gondoskodni kell a színészet ügyének megkönnyítéséről. Az a műcsai szűkkeblűség, mely *Szauberer* indítványára a színház szubvencióját felényire dukálta, kell, hogy kireperáltassék, más kompenzációkbn. Itt az ideje, hogy a polgármester gondolkozzék a felett, mi módon volna lehetséges a színésztől indokolatlanul megvont 4000 korona segélyt más ellenértékben kárpótolni. Legyen ez az ellenérték akár a világítás, akár a fűtés terén, mihamarabb megvalósítására gondolni kell. Alig egy fél hónap választ el minket a színi évad megnyitásától. Rövid idő, de annyira nem rövid, hogy ez alatt a jóakarát a helyes megoldást meg ne találhatná. És akkor nem kell majd attól tartanunk, hogy Pozsony elhódítja Komjáthyt. Mert fiskális bizottsági tagot — Ist' uscse — kapunk amennyi kell, de talpig művész embert, kipróbált jó színigazgatót, olyant, mint Komjáthy — aligha!

— **Lelkészi beiktatás.** Az eperjesi ág. ev. egyház a napokban iktatta be nagy ünnepélyességgel új lelkeszt Korbuly Gézát, aki azelőtt a sátoraljaúj helyi ág. ev. egyház prédikátora volt.

— **Istentisztelet.** Az izr. anyahitközség Rákóczi-köruti nagytemplomában a szuklóthi ünnep első napjai alkalmából a következő istentiszteletek fognak tartatni: 22-én vasárnap d. u. 8. 6 órakor, 23-án hétfőn, d. e. 1. 9 órakor, amely alkalommal magyar hit-szónoklat is lesz és d. u. 1. 4, valamint 2. 6 órakor, 24-én kedden d. e. 9 és d. u. 1. 4 órakor.

— **A Kazinczy-kör választmányi ülése.** A kassai Kazinczy-kör ma este fél 6 órakor választmányi ülést tart saját helyiségében. A választmányi ülés tárgya: az idény műsorának megállapítása; a felolvasások és estélyek rendezése; jelentés az Orsz. Irodalmi Szövetség ajándékáról, esetleges indítványok.

— **Halálozás.** Krick Manó kassai ügyvéd ma hosszas szenvedés után, 58 éves korában meghalt. Temetése f. hó 23-án délután 3 órakor lesz a Főutca 58. számú házban lévő lakásáról.

— **Színészet Eperjesen.** Szabados Béla színtársulata ez év október hó 15-én kezd meg a téli sáson Eperjesen. Remélhetőleg ez a színtársulat több szerencsével fog boldogulni Eperjesen, mint elődei, akik mind szomorú anyagi eredménnyel zárták a téli évadot.

— **Betörés a csermelyvölgyi kioszkban.** A tegnapi virradó éjjelen ismeretlen tettesek feltörték a Csermelyvölgyi kioszkhoz tartozó jégvermet s az ajtón volt lakatot lecsavarták, elloptak onnan 2 kis hordó

Bauernebel-féle Király sört, 2 drb. leölt s megkoppasztott kacsát. Cselényi rendőrkapitány személyesen ment ki a helyszínre, a hol átkutatta a környéket s a vízvezetéki munkások lakásait, de nyomra nem akadt. Nyomozás folyik.

— **A dinnyeszezon vége.** Wandracsek Jenő dr. városi tisztifőorvos rendeletet bocsájított ki, melyben a piaci dinnyeárusítást csak e hó végéig engedélyezi. Azontul nem szabad lesz dinnyét elárusítani s az esetleg piacra került dinnyéket a rendőrség el fogja kobozni.

— **Megvakított egy gyermeket, hogy koldus legyen.** A galicziai Szokol községben hajmeresztő kegyetlenség nyomára jöttek. A község szeptember 8-án rendszerint nagy látogatottságnak örvend, mert ilyenkor bucsu van ott. A templom előtt letelepszik a koldustábor, mely veszekszik egy-egy jobb helyért. A nyomorékoknak, bénáknak, vakoknak minden válfaja képviselve van ilyenkor a városkában. Két koldus különösen összekapott egy hely miatt. Az egyik, aki a veszekedésben a rövidebbet húzta, boszszuból elment a rendőrségre s ott a következő szennázós leleplezést tette társáról véltártársa, Wazil koldus, négy évvel ezelőtt egy mezőn megtámadta az ott pásztorkodó nyolc esztendő Trója Vazult, kirabolta és magával hurcolta. Néhány kollegájának segítségével megkötözte a gyermeket és forró zsírral kiégette mind a két szemét. A szegény megvakított gyermeket ezután ütással, koplással arra kényszerítette az elvetemült ember, hogy menjen koldulni. Ugyanekkor mindenfelé kutatták a boldogtalan gyermek hollétét szülei, de persze eredménytelenül. A csendőrök utána jártak a dolognak és meggyőződtek róla, hogy a koldus vallomása szóról-szóra igaz. A fiúcskát aki jelenleg tizenkét éves, megtalálták az alávaló Wazil társaságában. Wazil természetesen azonnal letartóztatták, a fiút pedig vallatni kezdték. Rettenetes állapotban, háborzongató kegyetlenségről rántotta le a leplet. Mit használ most már, hogy az elvetemült gazfickót lecsukták. A szegény fiú vak. Sanyargatott teste halálosan beteg. Minden órában idegrohamokat, vagy kínzó körcsöket kap. Ilyenkor félrebeszél. Kétségbeesetten könyörög Wazilnak, hogy ne üsse, ne kínozza.

— **Munkás baleset.** Bunda Mária munkás leány a Szepsi-uton épülő egyik ház állványáról, vakolathordás közben lezuhant és fején s a felső testén megsérült.

— **A Szt. Tamás övegylet.** A „Kassai Munkás” sorozatos cikkekben foglalkozott a Domonkos rendi szerzetesek által fenntartott szt. Tamás övegylettel és ezek során súlyosan kompromittáló adatokat hozott a rend ellen nyilvánosságra. A rend perjele előbb csak egy nyilatkozattal felelt a cikkekre, most pedig — mint értesülünk — feljelentést is tett a kir. ügyészségnél, mely vallás elleni vétség címén megindította az eljárást a Kassai Munkás ellen.

— **Küzdelem a tüdővész ellen.** A tüdővész leküzdésére alakult nemzetközi egyesület e héten tartotta Bécsben VI. nagygyűlését. A nagygyűlésen az összes európai államok képviseltették magukat; ott voltak Bécsben a tüdővész elleni harc bajnokai és a világ legkiválóbb szaktudósai. Magyarországról részéről jelen vannak a kongresszuson Korányi Frigyes dr. és Müller Kálmán dr. egyetemi tanárok, Chyzer Kornél dr. miniszteri tanácsos. Hutyra Ferenc dr. udvari tanácsos, Tauszk Ferenc dr., Kuthy Dezső dr., Fáy Aladár dr., és Kovács J. dr. A kongresszus első előadását Weichselbaum

bécsi egyetemi tanár tartotta a tuberkulózis fertőzés útjairól. Flügge boroszlói tanár a tuberkulózis etiológiájáról értekezett. Fränkel tanár (Berlin) a felső légzőszervek tuberkulózisáról és Orth tanár (Berlin) a tuberkulózis fertőző módjairól tartott előadást. Tegnap este a kongresszus tagjai a Burgban tisztelegtek, ahol a király képviselőiben Ferenc Szalvátor királyi herceg fogadta őket.

— **Báró Kozmitza Miklós** (előbb Matoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön. Telephonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női bajokban, továbbá athosi és általános vérbőségben, verőcéri pangások esetén, máj, és lépbajokban, aranyérben *nemcsak hazánkban — de a külföldön is unikumot képez,* — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kura ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékelték. A t. c. közönség szórakoztatására szolgál, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 4—5 óráig, továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. Villamos és Telephon állomás. Fürdő prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

— **A pécsi iparkiallítás** egyik nagy vonzereje, az „Alexin” pavillon, hol az „Alexin” zsírral és „Kalács-Alexin” növényvajjal sült húsneműek és sütemények nagy kelendőségnek örvendenek. Az „Alexin” gyártmányok ez által leghathatósabban hirdették, hogy felülmulhatatlanok.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratu szobák. Rézágnyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Hirdetések.

Egy közös konyhának
alkalmas
lakás kerestetik.

Részletes ajánlatok a női
KLEKNER ALAJOS nyug.
jogok igazgatóhoz Kovács-
utca 15. sz. alá küldendők

Ügynökök eredmény esetén díjaztatnak.

Zálogcédulákat

veszek. Régi antik ékszereket és drága kövek jó árban vásárolok. Aranyműves és órás műhelyemben mindennemű javítást és új munkát jutányosan, jótállás mellett készítek. Mindenféle ékszerekben, svájci zseb- és inga-órákban nagy raktár. **Heilmann Henrik** órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.

ALEXIN

**LEGFINOMABB
NÖVÉNYZSIR
FŐZÉSRE-SÜTÉSRE
KIRÁNTÁSHOZ
25% SZAPORÁBB
MINDEN MÁS ZSIRNÁL
KÖNNYŰ EMÉSZTHETŐSÉGEÉRT
ORVOSILAG AJÁNLVAN
CSAK E VÉDJEJEGYEL**



ELLÁTOTT CSOMAGOT
!!FOGADJUNK EL!!

KAPITÁNYOKNAK ÉS
KISVÁLLALKOZÁSOKNAK

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,
magyar, cseh és lengyel nyelvből
az illető nemzetek tanítói által a világhírű
„Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen

Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig
és délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv-
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenyves
okl. gépészmérnök gépgyárában
Kassa, Vám-utca 15. szám.

Építkezésre alkalmas szépkerítelkek

a kir. tábla és polgári iskolához kö-
zel, szélétől védett, zajtalan utcán
igen jutányosan eladók.

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg-
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek

és visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapirokat
leszámitol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték-
papirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala-
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR == KORONA SÖR == SOTÉT BAJOR-SÖR

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsikainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

Jutányos árak.

LEIKIISMERTES MUNKA

STEINER ADOLF ÉS TSA

CSATORNA ÉS VIZVEZETÉK BERENDEZŐ KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezetékek berendezője. ...
o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Vigyázat!

Uzsonna és szomjúság...

Kimerült és fáradt

lesz minden munkás,

aki a forró napokban szomjúságát sörrel és borral csillapítja.

Munkakedvű és erőteljes azonban

marad mindenki, aki szomjocsillapításul:
egy pohár behűtött „Enrilo“ kávéát iszik.

Ezen „Enrilo“ főzetnek nagyon egyszerű az elkészítése. —

1 liter vízhez veszünk körülbelül 2 kávéskanállal = 10
gramm : Franck-féle: Enrilo-kávé-potlékot, ezt 5 percig jól
főzni hagyjuk, az első felforralásnál egyszer felkavarjuk
és 3 percig üledéki hagyjuk, azután leöntjük, kevés cukrot
teszünk hozzá és az egészet (jéggel telt edényben) lehűtjük.
1 liter ezen ízletes „Enrilo“ kávéból cukorral együtt
csak

3-4 fillérbe kerül.

A munkásnak tehát ez az :Enrilo-szomjocilla-
pítő: a borral és sörrel szemben hetenként
tekintélyes megtakarítást képez.

Tejjel

melegen élvezve az Enrilo-kávé (6 gramm 1/4 liter vízhez):
kitűnő reggeli és vacsora is.

Ezen „Enrilo“ kávé kizárólag csak Franck Henrik
fiát gyárában: Kassán és Zágrábban készíti, azonban
minden fűszerüzletben kapható.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA